



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1962. január 15.

bb 1. mintegy félmillió választóval találkoztak 1961-ben a budapesti tanácsstagok - több mint harmincezer részvevő a fogadó-órán - az ő-év tanácsstagi munkájának mérlege

i zs/zs/m/sr

1962. január 15.

sikeres, eredményekben gazdag évet zártak a budapesti tanácsstagok. a kimutatások szerint 1961-ben mintegy félmillió választó vett részt a tanácsstagi beszámolókon, s a felszólalók több mint huszezer közérdekű észrevételt, javaslatot, indítványt tettek. a tanácsstagok a beszámolókon elhangzottakat tolmácsolták az illetékeseknek, s ennek eredményeként több ezer javaslat helyt kapott az idej község-fejlesztési programokban is.

örvendetes eredménye az elmúlt évnek az is, hogy fokozódott az érdeklődés a fogadóórák iránt. a fővárosi és kerületi tanácsstagokat az év folyamán több mint harmincezer választó kereste fel ügyesbajos dolgaival, kéréseivel, panaszaival.

az előző éviéknél eredményesebben, jobban dolgoztak a budapesti lakóbizottságok is. a házkezelési szervek 1961-ben több mint ötezer bizottsággal kötöttek szerződést a lakóépületek, a társadalmi tulajdon megóvására és házon belüli társadalmi munkák szervezésére. a fővárosnak csaknem minden kerületében megalakultak a „gyermek-lakóbizottságok”, is, amelyek az épületek tisztaságára, rendjére figyelnek, s sokhelyütt segítenek az idős, magukra hagyott lakók gondozásában, ápolásában is.

/mti/

...

bb 2. a gyors-szerviz szolgáltatás, a gyors kocsimosás, a kényelmesebb parkolás lehetőségeit vizsgálják a közeljövőben a szakemberek - nálunk is súlyos a garázshelyzet

i nbj/tm/m/vg

1962. január 15.

az ötéves terv előírja, hogy „az ország személyautóállományának fejlesztésére öt év alatt 47.000 személygépkocsit kell beszerezni,, ez a tény előrevetíti annak árnyékát, hogy nálunk is hamarosan súlyosabbá válnak a garázsprblémák, amelyek minden világvárosnak valósággal „velejárói,,.

/folyt.köv./

- 1 -

AL

bb 2. /a gyors-szerviz szolgáltatás, ... 1. folyt./ m

a fővárosi garázsipari vállalat például már most is kénytelen az újabb garázs-igénylőket visszautasítani, - akik pedig nagyon szorgalmasan kopognak a vállalat ajtaján - mert nincs hely, foglaltak a garázsok.

a közlekedés vezetőit, irányítóit - s nem utolsó sorban az érdekelteket - természetesen foglalkoztatja ez a kérdés, akadnak vélemények, hogy most még enyhíteni lehetne a garázshiányon, alapos és gyors intézkedésekkel. fel kellene mérni, hogy a régebben garázs céljaira szolgáló épületrészeket jelenleg milyen célra használják. némány „meglepetés”, adódna, mert például a rottenbiller utcai garázs jelenleg raktár, s míg a személykocsik kiszorulnak a fedett helyről, a garay utcában teherautókat tárolnak. sok példát lehetne felsorolni, amelyek azt mutatják, hogy akadnak még „rejtett”, tartalékok. érdemes és szükséges lenne megvizsgálni azt is, hogy a kisebb-nagyobb vállalatok és intézmények hogyan használják ki a kezelésükben lévő garázsteret, s az előzetes jelentések szerint itt is kínálkozna kisebb-nagyobb lehetőség további kocsik tárolására. kétségtelen azonban, hogy ezeknek a lehetőségeknek felkutatása a probléma megoldását csak kis részben segítené, a végleges megoldáshoz sok új garázsra lenne szükség, ezek építése azonban rendkívül költséges.

a szakemberek véleménye szerint nálunk sem lesz más megoldás, mint ami minden nagy világvárosban: a szabadban, az utcákon történő garázsipar. ma már aligha lehet utolérni az igényeket, különösen akkor nem, ha az építési kapacitást lakás, ipari üzemek, építésére kell fordítani. az is tény, hogy egy-két éven belül például a belváros szűk utcáin az időleges parkirozást is meg kell tiltani. éppen ezért autóparkolókat kell építeni, létesíteni. erre most még mód kínálkozik, mert a belvárosban akad foghíjtelek, amely ilyen célra alkalmas. ennek megoldása sürgős, s a főváros illetékes közlekedési és városrendezési szakemberei hamarosan megteszik a szükséges intézkedéseket.

/mti/

- 2 -

bb 3. a télen és kora tavasszal több mint kétmillió melegágyi ablakkeret alatt nevelnek korai zöldségféléket - több mint 250.000 melegágyi ablakkeretet, 800.000 négyzetméter kertész-üveget és 120 tonna műanyagfóliát kapnak idén a kertészetek

i cs/j/m/ie

1962. január 15.

az utóbbi években mind nagyobb érdeklődés tapasztalható a kertészeti gazdasági ág, s ezen belül is a korai zöldségtermesztés iránt. különösen a termelőszövetkezeti kertészetek fejlesztik gyors iramban hajtatógazdaságaikat. a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályán kapott tájékoztatás szerint az idei télen és kora tavasszal csupán a termelőszövetkezeti kertészetek - az üvegházakon kívül - több mint 2 millió melegágyi ablakkeret alatt nevelnek korai zöldségféléket. ezéven újabb 250.000 melegágyi keretet bocsátanak a termelőszövetkezeti kertészetek rendelkezésére, ebből a tervek szerint 120.000-et már az év első negyedében felhasználnak. a közös gazdaságok kertészeti érdeklődésére jellemző, hogy az igények még a minden eddiginél nagyobbarányú melegágy - építési akció előirányzatait is túlhaladják. a melegágyi ablakkereteken kívül az idén 800.000 négyzetméter kertészüveget és mintegy 120 tonnányi műanyagfóliát kapnak a kertészetek. a műanyagfólia-felhasználás több mint kétszerese lesz a tavalyinak.

/mti/

- 3 -

4. ezüstkupa, éjjeli mise, brecht drámák, le ca szindarab, offenbach operett- milyen darabokat próbálnak a udapesti színházak

l/v/hné/a sr

1962. január. 15.

a színházak,, próbaszínpadain,, új darabok bemutatóit készítik elő.

a katona józsef színházban vadász ilona irányításával állító- próbát tartanak. federico garcia lorca: mariana című színpadi alkotásából. a darabot február 25-én mutatják majd be.

a fővárosi operettszínházban offenbach: banditák című nagy- operettjét próbálják, a darabot simon zsuzsa rendezi, a főbb szereplők oszvald gyula, csákányi lászló, petress zsuzsa, hadics lászló, latabár kálmán, zentay anna és kiss ilona. az operettet március 2-ára tűzik műsorra. a színházban még egy érdekes hírt közöltek: hajdu-bihar megyéből háromnapos tanulmányutra érkezett termelőségvetkezeti tagok csütörtökön megnézték a hölgyválasz című új magyar operettet pénteken a petőfi színházban a tűzijáték című zenés darabot. a vendégeket mindkét napon a színház vezetői üdvözlötték a színpadról.

a jókai színházban,, térszínpadon,, készülődnek új darab bemutatására a művészek. kazimir károly irányításával próbálják brecht: állítsátok meg arturo uit című világszerte ismert drámáját.

a madách színház kamaraszínházában vendég rendező vezetésével folynak peter karvas éjjeli mise című drámájának próbái. rakovszky tiber, a pozsonyi nemzeti színház rendezője most először dolgozik magyar színészekkel: kiss manyi, psota irén, horváth jenő, latinovics zoltán, márkus lászló és garics jános játsszák a darab szerepeit, amelyet február 3-án mutat be a színház.

az,, ir gorkij,, o, casey ezüstkupa című darabját a vigszínház próbaszínpadán elevenítik meg a színház művészei - köztük pethes sándor, bilicsi tivadar, sulyok mária. a darabot kazán istván rendezi. a dráma egy futballista szomorú karrierjének színrehozásával a háborúról fest elrettentő képet. /mti/

8.30
9.00

- 4 -

bb. 5. a magyar finomkohászat bázisává fejlődik a csepeli fémmű a második ötéves tervben - két és félszeresére nő a termelés, a létszám csak husz százalékkal emelkedik 1960-hoz képest

l/tó/gg/rj vg

1962. január 15.

a csepel vas- és fémművek fémmű üzeme elégti ki az ipar szinesfém-félgyártmány igényének zömét, ezenkívül jelentős szerepe van az alumínium-félgyártmány, az acélszalag- és a huzal, valamint a könnyű és nehézfémműöntvény ellátásában is. a fémmű termelése egészen az utóbbi évekig nem tartott lépést a felhasználó ipar igényének rohamos növekedésével, s ezért a hirtadástech- nikai gyártmányokhoz, a rádió- és televíziós készülékekhez, a különböző hirtadástech- nikai nagyberendezésekhez szükséges speciá- ciális szinesfém-anyagokat csaknem teljes egészében importból kel- lett biztosítani.

a fémmű fejlesztése lényegében 1957-ben kezdődött meg. ennek célja elsősorban az volt, hogy megszűnjön az az elmaradás, amely a speciális finomkohászati anyagok gyártásában, a nemzetközi színvo- nalhoz viszonyítva, fennállott. a fémmű gépparkjának felfrissi- tésével egyidőben szoros kutatói és kísérletezési munka kezdődött. az üzem szakemberei kidolgozták számos olyan finomkohászati gyárt- mány technológiáját, amelyeket eddig külföldről kellett beszerezni. a munka eredményét tükrözi, hogy a finomkohászati anyagigények két- harmadrészét ma már a fémmű elégti ki.

a második ötéves terv folyamán még nagyobb ütemben folyta- tódik a fémmű fejlesztése. az egész üzem korszerű- sítésére öt év alatt mintegy félmilliárd forintot fordítanak, amelynek körülbelül a fele a szinesfémkohászat továbbfejlesztését szolgálja. a rendel- kezésre álló pénz nagyrésztén korszerű gépeket vásárolnak, s csak kisebb részét költik építkezésre. a fémmű ugyszólván minden üzemsz- ben rekonstrukcióra kerül sor. például a rézfinomító üzemben új ke- mence beállításával gazdaságosabbá és gyorsabbá teszik az olvasz- tást, gépesítik az anóda-öntést, más mihelyekben új automatikus, hidraulikus préseket, cső- és rudhuzó padokat, huzalhozó berende- zéseket állítanak üzembe. korszerűsítik a formaöntődék berendezéseit és techológiáját. az ötéves terv egyik legjelentősebb létesítménye a hideg-szalaghengermű lesz. a teljesen új, nagyteljesítményű gépek- kel felszerelt üzem egyes részlegeiben már az idén megkezdődik a termelés. ugyancsak még ebben az évben üzembe lép az új rézelektrizá- ló is.

a nagyarányú fejlesztés eredményeként az ötéves terv végére 1960-hoz képest két és félszeresére nő az üzem termelése, ezzel szem- ben a létszám csak mintegy husz százalékkal emelkedik. a csepeli fémmű a magyar finomkohászat bázisává válik, lehetőség nyílik a finomkohászati termékek választékának és mennyiségének olyan növelésé- re, hogy az üzem teljes egészében kielégítse a magyar ipar igénye- it./mti/

9.05

9.20

- 5 -

bb 6. óborral készült, zamatosabb, csillogóbb lesz a tokaji aszu

id ie /j szb ie

1962. január 15.

tokajnegyalján befejeződött az új borok első fejtése. a szűrés alapján megállapították, hogy a szőlészeti kutató intézet tarcali gazdaságában tavaly az utóbbi 10 év legjobb minőségű bora termett. a borok legnagyobb része száraz szamorodni jellegű, s ez felveszi a versenyt az utóbbi évtizedek legjobbnak ítélt 1953-as évjáratával is. a jó minőség és a szőlészeti kutató intézet új eljárásának eredményeképpen egyes boroknál olyan mértékben sikerült meggyorsítani az érlelési folyamatot, hogy már a másodszori fejtésre is sor került. ilyenek például a történelmi nevezetességű szarvas-szőlőben termett és külön szüretelt hárslevelű borok. ez a szőlőfajta a szokásosnál szárazabb év ellenére is különleges zamatu és jellegű bort adott, ezért a többi fajtától elkülönítve szüretelték és a pincékben is külön kezelték. a csaknem 150 hektoliter tiszta hárslevelű bor a hagyományos gönci hordókba fejtve már érlelésre került.

befejeződött az új aszaborok fejtése is. a kutató intézet tarcali gazdaságában csaknem 100 hektoliter 3 és 5 puttonyos aszút készítettek az idén. a korábbi évektől eltérően most nem musttal, hanem óborokkal öntötték fel az aszútészta, s így különleges minőségű aszubort nyertek. az új eljárások alkalmazásával a szokásosnál egy évvel hamarabb érik majd be ez a külföldön is nagy keresletnek örvendő borfajta, és ízben, zamatban jobb, színben csillogóbb, áttetszőbb lesz, mint a korábbi aszaborok voltak. /mti/

--

bb 9. újabb három magyar orvostudományi munka jelent meg orosz nyelven

i ms/gk szb sr

1962. január 15.

a legutóbbi években az akadémiai kiadó szovjet megrendelésre tizenkét magyar orvostudományi munkát jelentetett meg orosz nyelven. a napokban három mű orosz nyelvű kiadása hagyta el a sajtót. kiss ferenc: tájantatómiaja, kiszely györgy: gyakorlati mikro-technika és hisztokémia című könyve és radnót magda: szembetegségek atlasza című munkájának első kötete. /mti/

--

9.37
10.30

- 6 -

bb 7. önálló moziműsor kisfilmekből - kétperces ismeretterjesztés „ajitka,, -val - a kisfilmi- állomány növelését kérik a szervezetek

i hi/gk-lm sr

1962. január 15.

az ismeretterjesztéssel, felvilágosítással és neveléssel foglalkozó szervezetek munkájában nagy szerepe van a jelenségeket, eseményeket, előadásokat szemléltető kisfilmeknek. ezeknek rendszeres felhasználására igen nagy gondot fordítanak.

a tit több mint 1200 - hazai és külföldi gyártású - tudományos kisfilmet használ fel évente az ismeretterjesztésben. ez a filmanyag azonban egyáltalán nem elegendő valamennyi szemléltetésre. például a budapesti munkásakadémiai előadásoknak csak mintegy kétharmad részéhez tudnak filmet javasolni, nehezíti a filmmellátást, hogy egyes témákból ugyyszólván alig készült megfelelő film. a rendelkezésre álló 50 történelmi film közül egyetlenegy foglalkozik a magyar történelemmel, s a tanácsköztársaságról szóló három kisfilmen kívül más, magyar munkásmozgalmi témájú nem is lehet találni. a pedagógiai előadások zöméhez a tit csak játékfilmet tud ajánlani. az előadások szemléltetésének javítását, a kisfilmmellátással a tit behatóan foglalkozik, s javastatokat tesz az illetékeseknek. január 20-i elnökségi ülésén például egyik napirendi pontként a műszaki kisfilmek helyzetét tárgyalja meg.

a szakszervezetek kezeltésében mintegy 500 mozi működik, továbbá több mint 300 vetítő berendezés van az üzemekben, intézményekben. a kisfilmek nagyobb arányú felhasználását a szakszervezetek szerint is a filmállományon belüli tematikai aránytalanság akadályozza. természettudományos filmekből elegendő van, viszont alig lehet találni az esztétikai nevelés vagy az ízlés fejlesztését szolgáló művészeti tárgyú filmet. addig is, míg e problémák megoldódnak, a szakszervezetek igyekeznek ötletesebben, ésszerűbben felhasználni a meglévő kisfilmeket. a művelődési házak például nemcsak egy-egy rendezvény kiegészítéséül, hanem önálló előadás-ként is vetítenek majd különféle kisfilmekből összeállított műsort.

a magyar vöröskereszt szervezetei évi átlagban több mint 10.000 esetben használnak szemléltetésül egészségügyi kisfilmet. ezek választéka egyre bővül. ebben az évben már négy új kisfilm került forgalomba. az életmentő véradó című a véradásról és a vér felhasználásáról szól, a győz az egészség című, ifjúsági témájú kisfilm - két közismert szereplője: a népszerű rodolfo bővész és válogatott jobbszélsőnk, sándor „csikar,, - az egészséges életmódra tanítja a fiatalokat. két újdonság még a házi használatban „ajitka,, néven ismert, kétperces kisfilm is, a cseppfertőzésről szól és a becsüljük és segítjük az öregeket című. /mti/

- 7 -



bb 8. síma marad, nem töredeznek az újfajta anyaggal kezelt bitumennel - érdekes kísérletek a péti nitrogénművek laboratóriumában

vis te szb ki 1962. január 15.

a péti nitrogénművek laboratóriumában újfajta megoldást keresnek a bitumennel épített utak tulajdonságait vizsgálva rájöttek arra, miért hullanak ki a kövek egyes utak felső rétegéből és mi okozza, hogy a gépjárművek abroncsai a forró nyáron nem egyszer lenyomatot hagynak maguk után. kiderült, hogy a rosszabb minőségű utakat általában esős időben építették és a nedves közútlékhöz nem kötött hozzá tökéletesen a bitumen. a bazaltdarabok az ut terhelése következtében elmozdulnak eredeti ágyzatukból, kipattannak az uttestből és rövid idő alatt összetöredezik a síma felület. megfelelő szilárdító anyag nélkül a bitumen egymaga nem képes ellenállni az igénybevételnek és a hiányos részek puha anyagát felbarázdázzák a gépjárművek.

a bitumen felmelegítése nélkül, hidegen készített utak javítására a zsiralkohol gyártás egyik melléktermékéből új vegyületet állítottak elő. ezt az anyagot egészen kis mennyiségben keverik a bitumenhez, amely a vegyszer hatására sokkal szilárdabban hozzáköt a közútlékhöz. a kísérletek beigazolták, hogy a bitumenes massa még a nedves közetet is tökéletesen magába zárja. a péti szakemberek „receptje” szerint síma, törésmentes felületű utakat építhetnek, s ezzel csökkenthetik a karbantartási költségeket. a kísérletek második szakaszában újabb tapadáspróbákra került sor, majd kidolgozzák az üzemszerű gyártás technológiáját. /mti/

bb 10. befejezés előtt az anyagok földje

i di/gk szb sr 1962. január 15.

egyetlen filmet forgatnak a hunnia filmstúdióban, kassák lajos anyagföld című regényének filmváltozatát. rendező és munkatársai jól haladnak hubay miklós forgatókönyvének filmre „ültetésével”, s munkájukat januárban be is fejezik. az új film egyik érdekessége, hogy anyagföldön a külső felvételek egy részében már nem találtak olyan „kellékeket”, amelyek megfelleltek volna a 30-as években játszódó történet számára. ezért a szabadban játszódó jelenetek közül többet kőbánya egyik eldugott, kietlen zugában forgattak. az anyagok földje című új magyar filmben tolnay klári, zenthai ferenc, végvári tamás, szemes mari, molnár lipor és maktáry zoltán alakítja a főszerepeket. /mti/

9.55
10.50

- 8 -

bb 15. „béke és barátság kulturális szemle”, a II. világháborús találkozót tiszteletére

i lv/tm szb sr 1962. január 15.

a II. világháborús találkozót ez év júliusában tartják meg het-sinkiben. a találkozó tiszteletére a kisz budapesti bizottsága, a fővárosi tanács, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága béke és barátság elnevezéssel kulturális szemlét rendez. a kulturális szemle célja, hogy ápolja a fiatalok körében a nemzetközi szolidaritás, valamint a béke és barátság eszméjét. fokozza a kulturális tömegmunka nevelő hatását és az ifjúság újabb tízezreit vonja be a kultúra valamelyik ágának művelésébe.

a kulturális szemle „felöletli”, a kisz, a tanács, a szakszervezetek, a művelődési házak, valamint az ifjúság nevelésével foglalkozó más társadalmi szervezetek egész éves művészeti programját. a szemle nemcsak a fiataloknak szól, hanem résztvehetnek benne a tömegszervezetek, a népművelési szervezetek, valamint a művelődési intézmények szakkörei és művészeti csoportjai. egyénileg is jelentkezhetnek mindazok, akik a művelődés, az öntevékeny művészeti munka valamely ága iránt érdeklődnek. /mti/

bb 16. rakéta szakkör a budapesti műszaki egyetemen

i lv/gk szb sr 1962. január 15.

napjainkban a fiatalok, és az idősebbek körében is nagy érdeklődés nyilvánul meg a rakétatechnika iránt. a budapesti műszaki egyetem hallgatói is figyelemmel kísérik a szovjetunióban, valamint a nyugati államokban elért ilyen irányú eredményeket. az egyetemen a mérnökjelöltek egy évig kötelező tantárgyként foglalkoznak a rakétatechnikával, de ez ma már nem elégíti ki őket. a hallgatók azzal a kéréssel fordultak a kisz-szervezethez, alakítsanak rakéta szakkört, ahol bővebben is tanulmányozhatják a kérdéseket.

a kisz-szervezet fülöp zoltán egyetemi adjunktust, a fizikai tudományok kandidátusát kérte meg, hogy vállalja el a szakkör vezetését. a gépész- és villamosmérnökhallgatókból megalakult rakéta szakkör tagjai február végéig a rakétatechnika elméleti anyagát dolgozzák fel. két tudományos szakdolgozatot is készítenek a meteorológiai rakéták hajtóművéről. /mti/

10.08
10.50

- 9 -

bb 12. több mint 86.000 holdat öntöznek az idén az állami gazdaságok - újabb hétezer holdra terjesztik ki a csökutas öntözést

i so/lm-lm ie

1962. január 15.

az állami gazdaságok elkészítették idei öntözési terveiket. a feladatok meghatározásánál nagy segítséget nyújtott az elmúlt évben végzett országos felmérés, amikor minden gazdaság megvizsgálta, hogy a területét érintő folyók, patakok, csatornák vízállásával, valamint csökutakkal hol tud gazdaságosan öntözni.

állandó jellegű öntözőtelepek segítségével 86.200 holdra juttatják el a vizet, ezen kívül az öntözőművek jobb kihasználásával és ideiglenes csatornák nyitásával mintegy 20.000 holdra még egyszeri öntözést biztosítanak.

az idén 12.000 holdon termesztenek rizst, 18.000 holdon legelőt, hétezer holdon zöldséget, gyümölcsöt és szőlőt, ezenkívül szántóföldi növényeket öntöznek.

az elmúlt évben mintegy 10.000 holdat öntöztek csökutak segítségével. ezt a területet most újabb hétezer holddal bővítik, s az idén már több mint 700 csökut adja a vizet az állami gazdaságokban.

megkezdődtek az előkészületek az új telepek létesítésére is. az idén 29.000 holdon teremtik meg a rendszeres öntözés lehetőségét, s az új telepeket 1963-tól hasznosítják. /mti/

--

bb 13. „ember a természetben,, és „ifjúság a természetbarát mozgalomban,, címmel kiállítás nyílik

k gg-lm sr

1962. január 15.

a kisz budapesti isb tura és táborozási tanácsa, a turista szerkesztősége és a budapesti természetbarát szövetség ifjúsági bizottsága 1962 január 17-27-ig „ember a természetben,, és „ifjúság a természetbarát mozgalomban,, címmel fotókiállítást rendez az építők rózsza ferenc művelődési háza kulturtermeiben. a kiállításon az azt megelőző pályázatok többszáz résztvevőjének 200-nál több felvételét mutatják be. a kiállítás ünnepélyes megnyitására, a díjak és jutalmak átadására január 17-én délelőtt 11 órakor kerül sor. /mti/

--

10.25
10.30

- 10 -

bb 17. „megfiatalodnak,, , évekig termelnek még a régi tatabányai bányák

vid te szo ki

1962. január 15.

a tatabányai szénmedencében több bányának rövid életet jósoltak egykori tulajdonosaik. ezekben a bányákban a felszabadulás óta jelentősen emelkedett a termelés, sőt még most is - a tervszerű kutatások eredményeként - új szénmezőket tárnak fel, valósággal „megfiatalítják,, a régi bányákat.

jelentős korszerűsítési munka kezdődött például a szénmedence legöregebb, csaknem hatvanéves bányájában, a 6-os aknában. felújítják a bánya folyósóit, biztonságosabb vasgyűrűkkel cserélik fel a faácsolatokat. nemrég helyezték itt üzembe az első rakodógépeket és új szénmezők feltárásával 2000-ig meghosszabbítják a bánya „életét,, a 14-es aknában egyre eredményesebben küzdenek régi ellenségükkel, a bányavízzel, s már több, jelentős szénmezőt „hasítottak ki,, a vízveszélyes zónákból. jelenleg 5.5 millió tonna szenet tartalmazó, eddig hozzáférhetetlen mező víztelenítésén dolgoznak. így a számítások szerint még 30-35 évig szenet ad ez a bánya is. új munkahelyeket alakítanak ki a 10-es aknában is. itt két kisebb szénmezőt tárnak fel. ez azt jelenti, hogy még tizenöt évig termelhetnek a már ötven éves bányában.

a szakemberek becslése szerint a „megfiatalodó,, tatabányai bányákban még 15-40 évig fejtik a szenet. /mti/

--

bb 18. tizedszer vesz részt az országos mezőgazdasági kiállításon retter györgy, a nagykunság legnevesebb juhásza

vid kz/hmé szb ie

1962. január 15.

retter györgy, a turkevei táncsics termelőszövetkezet juhásza, az idén vesz részt tizedik alkalommal az országos mezőgazdasági kiállítás és vásáron. az ismert idős juhász ismét az általa tenyésztett fésűs merinói juhokat mutatja be. kiállításra kerülő anyajuhai az elmúlt évben is csaknem hét kilo gyapjút adtak. növendékosaival, amelyeket tenyészállatoknak nevel, ismét el szeretné nyerni a „kiváló tenyésztő,, címet. retter györgy eddig minden „kiállításán,, első helyezést ért el és aranyérmeket nyert. az idén is tovább szeretné öregbíteni a kunsági juhtenyésztés jó hírét. az idei kiállításra elkíséri két fia, istván és mátyás is, akik apjukkal együtt dolgoznak a termelőszövetkezet juhtenyésztésében. /mti/

--

10.30
10.35

- 11 -

bb 11. távfűtéses konzervraktár szegeden

vid te-lm ki

1962. január 15.

a csongrád megyei építőipari vállalat határidőre befejezte a szegedi konzervgyár raktárának építését. a hatalmas, emeletes készáru tároló a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően készült, nyolcmillió forintos beruházással. a földszintről az emeletre két teherfelvonó szállítja az árut. a raktár korszerű kondicionáló berendezését gőz-távvezetékekkel kötötték össze a szegedi erőművel. télen innen táplálják a kalorifereket, nyáron pedig hűtővizet bocsátanak a berendezésekbe, s ilyen módon függetlenítik a helyiségek hőfokát az időjárástól.

az új raktárban ötszáz vagon árut - kész konzervet lehet elhelyezni./mti/

..-

bb 14. talajtérképek segítségével készülnek a szarvasi vetésre a komárom megyei termelőszövetkezetek

vid ie/j-lm ie

1962. január 15.

a nagyüzemi gazdálkodásban szinte nélkülözhetetlen a szántóföld talajösszetételének pontos ismerete. különösen jelentős ez komárom megyében, ahol a föld minősége nagyon változó és helyenként egy táblán is többféle - homokos, löszös és erdőségi-talaj fordul elő. nagy segítséget nyújtottak most a tatabányai, a kishéri, a bajnai és a nagyigmándi gépállomások a szövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak: csaknem két éves munkával mintegy 300.000 holdról vettek mintákat, és ezeket megvizsgálták laboratóriumaikban. ennek alapján színes térképeket készítettek a talajok típusáról, minőségéről. a szövetkezetek örömmel fogadták a talajtérképet, mert már a tavaszi vetések előkészítésénél jól hasznosíthatják: utmutatást kapnak belőlük, hogy az egyes táblákon milyen növények termesztése a leggazdaságosabb./mti/

..-

- 12 -

10.35
11.00

KK

bb 19. halálos közlekedési baleseteket okozott a járókelők figyelmetlensége

i bc/hné szb bs

1962. január 15.

ismét több baleset következett be, mert a járókelők figyelmetlenül, nem a kijelölt helyeken haladtak át az utca tulsó oldalára. két esetben életükkel fizettek figyelmetlenségükért.

cseke mária 71 éves budapesti lakos, figyelmetlenül lépett le a járdáról, amikor a marx téri végállomásról kiindult egy 71-es jelzésű trolibusz. az idős asszony a trolibusz alá került, s az halálra gázolta. a bajcsy-zsilinszky ut és a zichy Jenő utca torkolatában szovják Jenő 62 éves budapesti lakos szabálytalanul haladt át az utcastestén: egy 47-es jelzésű villamos elgázolta. a gondatlan járókelő az elszenvedett sérülések következtében meghalt.

a közlekedési szabályok megszegése miatt történt baleset fekete jánosné 26 éves budapesti lakossal is. a szemere utcában olyan helyen ment át, ahol nem szabad, s egy taxi elgázolta. az asszony gondatlansága miatt életveszélyesen megsérült./mti/

..-

bb 20. a város történetét, fejlődését örökíti meg a komlói bányászegyüttes új műsora

vid fm/ke szb fm

1962. január 15.

a komlói bányászegyüttes érdekes új műsort állított össze, amelyben a város tíz éves fejlődésének legfőbb mélyzsanatait örökíti meg dalban, táncban. az összekötő szöveggel kapcsolt jelenetek gagarin komlói látogatásától kezdve pergetik vissza az eseményeket a városépítés hős koráig, - dallal, táncsal, verssel, zenével állítanak emléket a hős építőknak, s idézik a fejlődés egy-egy érdekes állomásait. a műsor második része komló legnagyobb művelődési intézményének, a zrinyi miklós művelődési háznak az életéből, művészeti munkájából ad izelítőt./mti/

..-

10.40
11.05

- 13 -

KK

bb 21. „mindent tud,, a maga szakmájában az elmúlt év egyik legjelentősebb magyar találmánya, az új aszbeszt-szóró berendezés

1 tz/tm szb vg

1962. január 15.

a közelmúltban új magyar berendezés jött létre, amely előreláthatólag egyszersmindenkorra megszünteti a különböző felületek aszbesztel való bevonásának eddigi nehézségeit. mostanáig nálunk ezt a munkát külföldi géppel végezték, amelyhez azonban különleges, 15-20 milliméter hosszú szálakból álló aszbesztanyagra volt szükség. hazánkban viszont a rövid, 5-6 milliméteres aszbeszt áll bőségesen rendelkezésre, úgyhogy a munka igen sok nehézségbe ütközött.

kenderi tiber gépezsmérnök új aszbeszt-szóró berendezése viszont nemcsak a rövidszálú, hanem még a hulladék aszbeszt felhasználását is lehetővé teszi, mégpedig úgy, hogy közben az anyagnak mindössze 4 százaléka szóródhatik csak el, nem pedig 10, vagy akár 50 százaléka, mint eddig. sőt az aszbeszt felszórása után a berendezés mint porszívó működik és a csekély elszórodott anyagot is újra összegyűjti a későbbi felhasználás céljára. különleges előnye, hogy az eddig megközelíthetetlen helyekhez is hozzá lehet vele férni, például a falak mellett futó csöveken is teljes körben tökéletes aszbeszt-bevonatot lehet készíteni. legnagyobb jelentősége azonban kétségkívül az, hogy a bevonandó tárgyat az aszbeszt felszórásának idejére sem kell lehűteni, tehát gyakorlatilag kikapcsolni az üzemből, mert akár 300-400 fok hőmérsékletű felületen is szinte percek alatt tökéletes hőszigetelő réteget alakít ki.

az országos találmányi hivatal, amely anyagilag is hozzájárult az új berendezés mintapéldányának elkészítéséhez, a kelenföldi hőerőműben végzett próbauzemelés eredménye alapján a kenderi-féle aszbeszt-szórót az elmúlt esztendő egyik legjelentősebb magyar találmányaként tartja számon. /mti/

bb 27. nővérrotthon épül szombathelyen a megyei kórház mellett

vid fm/ke szb fm

1962. január 15.

vas megyében az idén több egészségügyi intézményt korszerűsítnek. bővítik a sárvári kórházat, szentgotthárdon új járási rendelőintézet épül, amelyet még az idén átadnak rendeltetésének. a szombathelyi megyei kórház mellett nővérrotthon épül, amelyben 50 ápolónő jut modern, kényelmes otthonhoz. /mti/

10.50
1107

- 14 -

bb 22. új vezetőséget választott, megszilárdította a munkafegyelmet-
új tagokkal erősödött a simontornyai kossuth tsz

vid ie/j-lm bs

1962. január 15.

a simontornyai kossuth termelőszövetkezet éveken át gyengén dolgozott, s ez magyarázta, hogy a község gazdái közül többen a helyi bányában vagy másutt kerestek munkát. az ősz elején azonban jelentős változás történt a szövetkezetben. a tagok megelégtették a rossz vezetést, a munkaszervezés hibáit, ezért leváltották a vezetőséget s új elnököt választottak.

az új vezetés eredményei már néhány hónap után megmutatkoztak. most, a téli hónapokban is naponta több mint 200 tag jelentkezik munkára, holott azelőtt a nyári időszakban is legfeljebb 100-120 tag dolgozott. a megszilárdult munkafegyelemből következik, hogy a szövetkezet az ősz óta rendszeresen havi 20 forint munkaegység-előleget tud fizetni.

az eredmények nemcsak a munkakedvet hozták meg, hanem láttukra új tagok is kérték felvételüket. az elmúlt másfél hét alatt 30 jelentkezőt vettek fel a közös gazdaságba, köztük olyanokat is, akik korábban már a szövetkezet tagjai voltak. /mti/

bb 23. somogyban több mint ezer asszony és leány tanulja a népi himzéseket

vid fm/ke-lm fm

1962. január 15.

pár évvel ezelőtt somogyban még csak egy-két helyen működött népi himző és kézimunka szakkör. a nőtanácsok kezdeményezésére most már majdnem 50 helyen működik népi himző és kézimunka szakkör, amelyekben több mint ezer asszony és leány ismerkedik meg a külföldön is jólismert buzsáki, karádi, lakócsai, sárközi és kalocsai népi himzésekkel. bárdibükk községben, 40 asszony és leány vesz részt a tanfolyamon. szebbnél-szebb himzéseket készítenek az egykori cseléd-asszonyok és leányaik, s a maguk készített szép holmikkal díszítik lakásaikat is. a tanfolyamok után mindenütt kiállításokat rendeznek a nőtanácsok a népi himzések és kézimunkák népszerűsítésére. /mti/

10.55

- 15 -

PK

bb 24. az idén több mint egymillió garnitura ajtó- és ablakzáró szerkezet készül műanyagból solymáron

vid te szb ki

1962. január 15.

bár nagyobb beruházásra nem kerül sor, az üzemek teljesítőképességének jobb kihasználásával mintegy negyvenmillió forinttal növekszik ebben az évben pest megye kiterjedt helyi iparának termelése. ennek a többletnek jelentős részét a solymári műanyagipari vállalat termeli, amely az idén már nagy szériában állítja elő az itt kikísérletezett és az építőiparban kitűnően bevált műanyag ajtó- és ablakzáró szerkezeteket. ebből a cikkből - amely iránt a külföldi megrendelők is érdeklődnek - több mint egymillió garnitúrát állítanak elő az év folyamán. az ipar egyik fontos problémáját enyhíti a maglódi gépgyár, ahol mintegy 25 százalékkal több csapágyat javítanak meg mint a múlt évben. fejlesztik az élelmiszeripart is. szobon elkészül és megkezdik a sütést az ötmillió forint beruházással épülő új kenyérgyár. ezzel az egész megye területén zavartalanmá válik a péksütemény és fehérkenyér ellátás. /mti/

bb 26. előnyösebb a külföldinél a győri géplapát

vid te szb ki

1962. január 15.

elkészült az első sorozat géplapát győrről, a tűzép vállalat két dolgozójának, cseh istvannak és máj árpádnak ujitása nyomán. cseh istván megkapta a kiváló ujitó kitüntetés aranyafokozatát is, mert a múlt évi ujitásainak népgazdasági értéke meghaladja az egymillió forintot.

a géplapátot az építésügyi minisztérium műszaki fejlesztési bizottsága vizsgálta meg és gyártásra alkalmasnak minősítette. előnye más hazai szerkesztésű, sőt a külföldi géplapátokkal szemben, hogy szerkezete egyszerű, olcsón előállítható, kezeléséhez egy ember elégséges. egy vagon kavicsot, homokot fél óra alatt, egy vagon

szemet ötven perc alatt rak ki. szállítószalaggal kombinálva berakásra is használható, továbbá alkalmazhatják kavics- és homokbányákban, valamint magtárakban gabona keveréséhez és más célokra.

az első sorozatban gyártott 24 géplapátot az épületanyagfuvarozó vállalatok vették át. /mti/

11.00

- 16 -

bb 28. újfajta betakarító- borászati- és kertészeti gépek gyártására tér át a mezőgépipar - néhány kevésbé gazdaságos géptípus gyártását megszüntetik

i sl/tm szb vg

1962. január 25.

a mezőgazdasági gépipar az idén 110 millió forint értékű áruval növeli termelését, ennél a számszerű fejlődésnél azonban még sokkal jelentősebb a műszaki színvonalban, a gyártmányok minőségében várható változás. különösen nagy fejlődés előtt áll a szőlészet és a borászat gépesítése, számottevő változásokon mennek keresztül a külföldi betakarítógépek, kombájnok, fokozatosan rátérnek korszerű kertészeti gépek sorozatgyártására.

a szőlőgazdaságok részére eddig csaknem kizárólag kézi présgépeket és permetezőket készített a magyar ipar, a következő években azonban szinte teljes egészében megoldják a szőlő talajművelési munkáinak gépesítését, a présházak részére pedig korszerű gépsorozatokat készítenek. a hegyvidékeken jól használható csörlőrendszer mintapéldánya már elkészült, s a minőség alapos áttanulmányozása után a sorozatgyártás is megindul. a síkvidékekre ugynevezett hidas-traktort alakítottak ki, a hozzávaló szőlőnyitó- fedő és saraboló-szerszámok első példányait ugyancsak az idén adják át. a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár elkészítette az első öt szőlőfeldolgozó gépsort, amelyeket továbbiak is követnek. a gépsor cefreszivattyúval felszerelt zúzó-, bogyzógépet, léleválasztó berendezést, nagy teljesítményű horizontális szőlőprést foglal magában és segítségével óránként 60 mázsa szőlőt dolgozhatnak fel a présházakban.

napirendre került különféle kertészeti munkák gépesítése, most készül mosonmagyaróvárott az első 20 borsóaratógép, amelynek mindegyike óránként 1.4 hold területről takarítja be a termést, még az idén felkészülnek az óránként 6 mázsa teljesítményű babcséplőgép-sorozatgyártására is.

a mezőgépiparban sok, már eddig is gyártott géptípust korszerűsítettek, egyes kevésbé gazdaságos gépfajták előállítását pedig megszüntetik. az emag például az eddigi két kombájnótipus előnyeit felhasználva éppen a napokban kezdi meg a b-62-es típusu arató-cséplőgép sorozatgyártását, amely másodpercenként 3,5 kiló terményt bocsát át, mintegy 20 százalékkal többet az eddiginél.

/folyt.köv./

11.11

-17-

bb 28. /ujfajta betakarító-, ... folyt./- szb

Még az idén elkészül azonban a legkorszerűbb típus, a kalász nélküli kombájn próbasorozata is. ez a gép már legalább 30 százalékkal termelékenyebb lesz a forgalomban levő kombájnoknál. a budapesti mezőgazdasági gépgyár a múlt év végén befejezte az egysoros kukorí-
kakombájn gyártását, s helyette az idén már kétszoros teljesítményű, kétsoros kombájnokat készít. ugyanebben a gyárban megszűnt az szjs típusu silókombájn előállítás, s helyettes olyan gépeket gyártanak, amelyeknek súlya hét mázsával kisebb a réginél. a budapesti mezőgazdasági gépgyár idei újdonsága a kukoricacsőfosztógép is, amelyből az év végéig százat bocsátanak a mezőgazdaság rendelkezésére. a makói gépgyár a nálunk kevésbé gazdaságos szénarendsodrő helyett átvette a malomipari gépek gyártását, míg a debreceni mezőgazdasági gépgyár a műtrágyaszórók helyett az idén ezer darab motoros permetező-porozó gépet készít.

a kgm mezőgépipari igazgatósága minőségvizsgáló brigádot is létrehozott, amely figyelemmel kíséri a gépek működését és szükség esetén szakszerű javaslatokat tesz az esetleges hibák kijavítására.
/mti/

-. -

bb 29. husz szülő vezet szakköröket a tatabányai jókai általános iskolában

vid fm/ke szb fm

1962. január 15.

a tatabányai jókai általános iskolában már tavaly több olyan szakkör működött, amelyet a szülők vezettek. a szakkörökön készített tárgyakért kapott pénzből táboroztak a nyáron az uttörők. az idén már husz szülő vesz részt ebben a munkában. többek között kézimunka, kerékpárkészítő, könyvkötő, bőrös, vasas szakkörökben tanulnak délutánonként a pajtások. „nyersanyagot, „ugyszólván az ország minden részéből kapnak. az iskola kérésére a ruhagyárak például hulladékanyagot, a televízió-, rádió-gyárak alkatrészeket küldenek. így több szakma alapjaival ismerkednek a pajtások. a szakkörökben a kitűnő és jelesrendű tanulókon kívül csak azok vehetnek részt, akik legalább négy tantárgyból javítják osztályzatukat.
/mti/

-. -

11.27

- 18 -

Ra

bb 25. kétszázhatvan mozielőadás a karcagi tanyavilágban

vid fm/ke-Lm fm

1962. január 15.

karcag termelőszövetkezeti város nagyterjedésű tanyavilágát rendszeresen felkeresi a déryné művelődési ház művelődési autója. hét helyen, többek között a kiskulcsosi iskolában, karcagpusztán, a május 1. és a béke tsz. üzemegységeiben hetenként tartanak filmvetítést. amióta az autót üzembe állították, 260 alkalommal vetítették a legújabb hazai és külföldi filmeket. a tanyai lakosok érdeklődésére jellemző, hogy a filmelőadásokat több mint 21.000-en tekintették meg. hivatásos művészek több mint husz alkalommal, öntevékeny együttesek 17-szer keresték fel előadásaikkal a tanyasiakat./mti/

-. -

bb 30. mintegy tízezer lakáshoz szállítanak feszített födémpanelt a betonelemgyárak - elkészült az ostornyeles lámpaszlop minta-példánya

1 sb/tr-Lm vg

1962. január 15.

a betonelemgyártó ipar a lakóházak és az ipari üzemcsarnokok építésének korszerűsítésére az idén bővíti a feszített acélhuzalokkal erősített épületszerkezetek gyártását. így könnyebb és erősebb lesz a szerkezet és egyúttal megtakarítják a betonelemek „vasezerezésének, „majdnem háromnegyed részét.

ebben az évben már másfélszer annyi feszített födémpanelt gyártanak, mint tavaly. az építők ebből mintegy tízezer lakás mennyezetét tudják elkészíteni. az 1-es épütelelemgyár az idén megkezdte a feszített födémgerenda gyártását, amellyel mintegy kétezer tonna betonvasat takarít meg. az iparág ennek a gazdaságos módszernek megfelelően alakítja át a villanyvezetési faoszlopok betongyámjainak termelését és kikísérletezi az üzemcsarnokok feszített épületszerkezeteinek gyártását. a korszerű termékek sorát most egy újabb cikkekkel is növelték. elkészült az egy és kétágu ostornyeles beton lámpaszlop mintapéldánya, amellyel a városok és falvak majdnem fele annyi költséggel fejleszthetik a közvilágítást, mintha vas kandalábereket vásárolnának.

az iparág főleg az ideai műszaki fejlesztéssel készíti elő második öt éves tervének teljesítését, amelynek eredményeként 1965-ben már a betonelemeknek több mint 40 százalékát erősített feszített acélhuzalal./mti/

11.31

-. -
- 19 -

Ra

bb 31. többszázezer forint értékű társadalmi munkával segíti a szerencsi járás lakossága a községfejlesztési tervek megvalósítását.

vid fm/ke szb fm

1962. január 15.

a szerencsi járás 29 községében a lakosság javaslatai alapján dolgozták ki az idei községfejlesztési terveket. a járásban tavaly befejezték a falvak villamosítását, ezért az idén már nagyobb összeg jut az utak és járdák korszerűsítésére, a községek csinosítására, fejlesztésére. alsódobozán, bodrogkeresztúron, monokon, mezőzomboron, ondon, tokajon és több más községben 220.000 négyzetméter új utat és több mint 11.000 négyzetméter járdát építenek, illetve újítanak fel, mintegy 121.000 forint értékű helyi anyagot használnak fel, s az eddigi jelentések alapján a lakosság több mint 400.000 forint értékű társadalmi munkát vállalt a tervek végrehajtása érdekében.

a tanácsok nagy gondot fordítanak a falvak ivóvízellátásának javítására is. taktaszada községben a lakosság segítségével ártézi kutat fúrnak, golop községben ásott kutat létesítenek, 13 kutat pedig felújítanak.

a járásban 5 tanteremmel bővítik az általános iskolákat, rátkán orvosi rendelőt és orvoslakást létesítenek, szegitongor. művelődési otthont építenek, talyán és szerencsen pedig bővítik a vízhálózatot. /mti/

..-

bb 32. kisz-fiatalok továbbtanulási mozgalma komárom megyében

vid fm/ke szb fm

1962. január 15.

a kisz intéző bizottsága mozgalmat indított, hogy a második öt-éves tervben a fiatalok szerezzenek a jelenleginél egy fokkal magasabb képzettséget. komárom megyében már megkezdtek a mozgalom feltételeinek teljesítését. egyik jelentős tervük az, hogy 1965 végéig lehetőleg minden 16 évnél idősebb fiatal végezze el az általános iskola felső osztályait. ennek érdekében most a kisz-bizottságoknál és a nagyobb alapszervezeteknél továbbtanulási bizottságot alakítanak. ezek nyilvántartják a községekben és az üzemekben azokat a fiatalokat, akik még nem fejezték be a nyolc osztályt. társadalmi előkészítő tanfolyamokat és kihelyezett osztályokat, illetve iskolát szerveznek az üzemekben. /folyt.köv./

11.43

- 20 -

KE

bb 32. a /kisz-fiatalok továbbtanulási... folyt./- szb

a kisz kérésére fiatal pedagógusok és az esztergomi felsőfoku tanítóképző legjobb tanulói segítik a középiskolákba vagy egyetemre készülő fiatalokat. a kisz-szervezetek védnökség t vállaltak a már most tanuló dolgozó fiatalok felett. figyelemmel kísérik munkájukat is, s ha szükséges, eljárnak az üzemben, a vállalatnál, hogy adják meg a törvényekben előírt kedvezményeket a tanuló fiataloknak.

a tisz-falvakban a kisz-szervezetek elsősorban állattenyésztési tanfolyamok szervezését szorgalmazzák, az ipari üzemekben pedig szakmai továbbképző tanfolyamokat kezdeményeznek. /mti/

..-

bb 33. az öt éves terv második évében tovább fejlődnek nagy vidéki városaink

ö vid fm/ke szb fm

1962. január 15.

az öt éves terv második évében tovább szépülnek, fejlődnek nagy vidéki városaink.

pécsett - mint körösi Lajos, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke elmondotta - a párt és a tanács közös programot dolgozott ki a peremvárosok fejlesztésére. a program megvalósításával 5 millió forintos költséggel új vízvezeték építenek az új-meszési, a rigóder-dülői, az új-mecsekaljai, a mecseki településeken, s üzembe helyezik a hosszabb idő óta épülő dunai víztisztító művet. a víztisztító mű üzemeltetésével naponta 10.000 köbméterrel nő a városban felhasználható ivóvíz mennyiség, ami lehetővé teszi a külterületek bekapcsolását a vízhálózatba, illetve a vízellátás zavartalan biztosítását nyáron.

a városban egy év alatt egymillióval emelkedett az autóbussz-utak száma. az idén további 15 autóbusszt szerez be a városi tanács, s az új járművekkel elsősorban a peremvárosok közlekedését javítják. ebben az évben további 750 háztartást kapcsolnak be a gázhálózatba, elsősorban az új-mecsekaljai részen. a tavalyinál 6 millió forinttal többet költenek az utak javítására, s fokozott mértékben korszerűsítik a peremvárosok utjait.

/folyt.köv./

11.50
12.55

- 21 -

KE

bb 33. /az ötéves terv második évében... 1. folyt./- szb

az új-meszési bányásztelepülésen 400 személyes színházteremmel ellátott művelődési házat, a vasas bányásztelepülésen pedig hat tantermes általános iskolát építenek. pécs 3. kerületében két új általános iskola épül ebben az évben, mindkettő 16 tantermes. ugyanakkor a 3. kerület 100 férőhelyes új óvodát kap. a munkások lakta peremvárosokban új fiókkönyvtárak nyílnak. új-mecsekalján, kertvárosban és a város más részein tíz új boltot nyitnak meg. állami beruházásból 481 új lakás épül pécsen. tatarozásra 32 millió forintot fordítanak állami, illetve tanácsi költségvetésből.

ebben az évben 4 millió forintot költenek a pécsi nemzeti színház bővítésére, illetve felújítására. a több évig tartó munka mintegy 40 millió forintba kerül. a mecseken júniusra elkészül az emeletes turista szálló. jó útemben halad a pécsi egyetemi városrész és a pedagógiai főiskola kollégiumának építése. állami és tanácsi beruházásból épül a 300 ágyas mecseki tudószanatórium.

- városunk tehát - mondotta körösi lajos - ebben az évben is rohamos tempóban fejlődik és szépül.

x x x

eger fejlődésének ideai terveit dr. rózsza sándor, a városi tanács végrehajtó bizottságának titkára ismertette.

ebben az évben befejezik a gárdonyi géza fiugimnázium bővítését: nyolc új tanterem készül el. a szilágyi erzsébet leánygimnázium ugyancsak 8 tanteremmel bővül. az utóbbi munkát még ebben az évben megkezdik. tovább épül az új turistaszálló - a jelenlegi szálló parkjában. a városba érkező turisták jobb elhelyezését biztosító szállót adják át rendeltetésének.

- örvendetes - mondotta - hogy ebben az évben hozzáfogunk az autóközlekedési vállalat új telephelyének építéséhez, ami azt jelenti, hogy a szálloda szomszédságában levő tehergépkocsi-telepet - ami bizony sok bosszúságot okozott a szálloda lakóinak - máshova tudjuk helyezni.

a községfejlesztési alapból és a tanács költségvetéséből az idén 4,5 millió forintot költenek járda és utak építésére, illetve korszerűsítésére, új utcát nyitnak a gyermekvárosban, amelynek építését az idén kezdik meg.

/folyt.köv./

12.00
12.55

-22-

bb 33. /az ötéves terv második évében... 2. folyt./- szb

- a város életének egyik legjelentősebb eseménye lesz a földgáz bevezetése számos lakóházba. a tervek szerint 3 millió forintot költenek a gázvezeték megépítésére, s az új házakban már az idén gázzal főzhetnek a háziasszonyok, - mondotta a tanács végrehajtó bizottságának titkára.

x x x

győrött csernitzki gyula, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke tájékoztatta az mti munkatársát a városfejlesztés ideai terveiről.

- ebben az évben 358 lakást adnak át rendeltetésének és további 274 lakás építését kezdik meg. folytatják az új kenyérgyár építését, amely naponta 300 mázsa kenyeret süt és a tervek szerint jövőre készül el.

jelentős összegeket fordítanak új víztorony főgyűjtő szennycsatorna létesítésére. az egyik legnagyobb munkáskerület - újváros és sziget - részére fedett vásárcsarnok épül. a külvárosokban korszerűsítik a villanyhálózatot. ebben az évben egymillió forintot költenek a vidámpark építésére, és hasonló összeg felhasználásával csinósítják a várost keresztül szelő folyók strandjait. a tanács több mint egymillió forintot irányozott elő új parkok létesítésére és a meglévők karbantartására. jelentős összegeket költenek az utcák, terrek tisztántartására is.

x x x

jávor nándor, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a következőket mondotta:

- debrecenben ebben az évben 426 lakás épül, közte 274 szövetkezeti lakás. a város immár egységes tervek szerint fejlődik tovább. az elkészült városrendezési terv alapján építjük meg majd a csapó utcai kettősvágányú villamosvonalat és az új utcákat is. az idén a gördülőcsapágygyár új telepén már teljes üzemmel dolgozik városunk nehézipari üzeme. 1962-ben lerakjuk az orvosi műszergyár alapjait is. befejeződik az új víztorony építése. elkészül a csokonai színház nézőterének korszerűsítése. a város iskolái 30 tanteremmel gyarapodnak, az óvodákat 135 férőhellyel növeljük. a nagyerdőben két üdülő épül, egyik a hajdu-bihar megyei szövetkezeti tagoknak, a másik a lenin kohászati üzemek munkásainak.

x x x

/folyt.köv./

12.15
12.00

- 23 -

Kör

bb 33. /az ötéves terv második évében... 3. folyt./- szb

biczó györgy, a szegedi városi tanács vb elnöke nyilatkozatában a következőket mondotta a város ez évi terveiről:—

- szeged ma már csongrád megye székhelye. ez is megköveteli, hogy még nagyobb erőfeszítéseket tegyünk a város fejlesztésére, kulturális életének további felélesztésére. még inkább törekszünk arra, hogy szeged ne csak a megye, hanem egész délmagyarország kulturális központja legyen. talán az 1870-es nagy árvíz utáni újjáépítés óta nem volt ilyen nagyarányú építkezés, különösen iskolaépítkezés, mint ebben az évben. az építőmunkások öt nagy létesítményen dolgoznak; befejezik az orvostudományi egyetem 220 férőhelyes diákszállójának és megkezdik a pedagógiai főiskola 300 fős leánykollégiumának építését. megkezdik a 16 tantermes új gimnázium és egy általános iskola munkáit, egy másik általános iskola építését pedig befejezik az idén.

- a hagyományos szabadtéri játékokat 1962-ben is megrendezzük és ezen a téren is igyekszünk többet nyújtani a város vendégeinek. a tervek szerint új bemutató, s az eddiginél több külföldi szereplő is emeli majd a játékok színvonalát. bővül az ünnepi hetek programja is: a kulturális rendezvényeken kívül a játékok megnyitásának napján, július 21-én nagyszabású képzőművészeti kiállítás nyílik.

- a város látogatóinak kulturáltabb ellátására megkezdük a tiszai szálló átalakítását, amelyre mintegy 17 millió forintot költsünk. itt lesz az ország akusztikai szempontból egyik legkitünőbb hangversenyterem.

- a város külső képe is mindinkább megváltozik: a szabadtéri játékok színhelyének környéke szeged legrégebbi lakónegyede helyén - díjnyertes pályamű alapján - új modern városrész képe bontakozik ki már az idén: a meglevő új házakon kívül mintegy 94 lakás építését kezdik meg.

- a testvérvárosainkkal való kapcsolat elmélyítését jelképezi majd az egyessza nevű új városrész felépítése az újszegedi tiszaparton. már megkezdődött itt 146 új központi fűtéses lakás építése, s ezt a következő években még további 660 lakás építése követi. a testvérvárosról elnevezett negyedben modern áruházat, úgynevezett szuper-marketet, óvodát, közelében iskolát emelnek majd, - mondta biczó györgy. /mti/

-.-

12.30
13.00

- 24 -

bb 34. csökkent a papirzsákba csomagolt ella-burgonya ára

lnj/j-lm ie

1962. január 15.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 28 vagon és 76 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon vegyes darabáru, 4 vagon kelkáposzta, 1 vagon szárított hagyma, 1 vagon dióbél, 4 vagon alma, 14 vagon narancs, 1 vagon mandarin és 2 vagon citrom. a tehergépkocsik nagyobb részben káposztaféléket hoztak fel.

az állami élelmiszerboltok a tizkilós papirzsákba csomagolt, ella-burgonya árát zsákonként 20 forintra mérsékeltek. változott a káposztafélék ára is. így a fejeskáposztát kilónként 2.60, a kelkáposztát 4.20 forintért árusítják, a céklarépat kilónként 3.20 forintért adják. az osztályozott téli piros almát kilónként 4.20-6.80, a húsvéti rozsmaring almát pedig 3-6 forintért hozták forgalomba./mti/

--

bb 35. kisvízü jeges árn hullám vonul le a rábán

vid te szb ki

1962. január 15.

a rába áradásáról érkezett hírekkel kapcsolatban a győri vízügyi igazgatóságon megállapították, hogy a zajló jég összetorlódása miatt a folyó vas megyében előtört egyes, védőtöltéssel nem védett, területeket. győr-sopron megyében áll a jég a rábán. a marcali hídnál keletkezett jégtorlasz következtében szany községnél a víz előtörtte a hullámtérét és elérte a töltés lábát. a jeges ár kis vízzel érkezik és ez idő szerint aggodalomra nincsen ok. a vízügyi igazgatóság vezetői hétfőn délelőtt helyszíni szemlét tartottak a rába mentén, hogy az esetleg szükségesnek látszó intézkedéseket megtegyék. /mti/

--

12.57

-25-

RL



bb 36. időjárásjelentés

tm szb

1962. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti január 15-én, hétfőn 13 órakor:
enyhe, párás idő

a nyugat felől beáramló óceáni légtömegek hatására európa legnagyobb részén folytatódik az évszakhoz képest enyhe időjárás. a legnagyobb eltérések a sokévi átlaghőmérséklettől a szovjetunió európai területén fordulnak elő, ahol ma reggel 0 fok körüli hőmérsékleteket mértek, holott más teleken ilyenkor rendszeresen mínusz 10-20 fokos kemény fagyok szoktak kialakulni.

házánkban tegnap egy délkelet felé elvonuló időjárási front következtében a déli órákig erősen felhős volt az ég és a délelőtti folyamán az ország délkeleti felében még többhelyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. a délutáni órákban felszakadozott a felhőzet és kora este már országsszerte felhőmentes égről számoltak be a jelentések. ezért a nappali plusz 5-9 fokos felmelegedés után erőteljes kisugárzás indult meg és ma éjszaka mindenütt 1-2 fokos fagy kelétkezett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 4.3 fok volt, a sokévi átlagnál 5.8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

enyhe, csendes, párás, ködös idő. változó mennyiségű felhőzet, csapadék nélkül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1-5 fok között.

a duna vízállása ma reggel 186 centiméter. /mti/

- 26 -

14.00
14.15

14

bb 37. a dunántúli patakokon már általában levonultak az árhullámok - az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója a tavaszi előkészületekről

i sb szb vg

1962. január 15.

az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, dégen imre főigazgató a napokban számolt be a minisztertanácsnak azokról az előkészületekről, amelyeket az esetleg bekövetkező magas árhullámok és a belvizek elleni védekezés érdekében tett. ezek az intézkedések már segítettek abban, hogy a gyors olvadás és az esőzés miatt megduzzadt sód és más patakok, valamint a zajló rába ne tehesen nagyobb kárt. hathatós beavatkozással, gyorsabban megszervezték a védelmet és kisebb területre korlátozták a károkat. a dunántúli patakokon általában hétfőre már levonultak az árhullámok, de a rábán még újabb robbantásokkal gyorsítják a jég levonulását, hogy megvédjék a hidakat.

a vízügyi főigazgatóság már korábban részletesen szabályozta és a mai helyzetnek megfelelően átdolgozta az árvíz- és belvízvédelemben résztvevő minisztériumok - a belügyminisztérium, a honvédelmi, a közlekedés- és postaügyi, az építésügyi, az egészségügyi és a belkereskedelmi minisztérium - együttműködésének terveit is. az árvédelmi intézkedések meggyorsítására és a központi irányítás megkönnyítésére ultrarövid hullámu rádióval látták el a vízügyi igazgatóságokat, s a jégzajlás veszélyeinek felderítésére megszervezték a parti és a légi megfigyelési szolgálatot. többek között a duna magyarországi szakaszára mintegy 100 parti figyelőt jelöltek ki. gondoskodtak arról, hogy a nagy árvíz esetén is elegendő védelmi anyag - cölöp, karó, szádpalló, zsák, stb. - és megfelelő erejű géppark álljon az árvédelmi osztagok rendelkezésére.

a védekezés hatékony és gyors szervezete sokat tud tenni a károk és rombolások csökkentése érdekében, de nem pótolhatja az árvédelmi műveket. ezért állandó feladat a töltések erősítése, a jég szabad levonulásának biztosítására pedig a folyószabályozás nagyobb ütemű végrehajtása. az utóbbi években főleg a szigetközi és a budapest alatti dunaszakasz, valamint a sió gátjait korszerűsítették. ezek most már védelmet nyújtanak a közepes árvizek ellen. a zajló jég levonulásának megkönnyítésére tavaly fejezték be a „jégdugó”, képződésre hajlamos kulcsi, dunaegynázi és cigánysziget-kölkedi folyankanyar szabályozását. a sajó, a hernád, az ipoly a dráva és a mura mentén még nincs össze függő védőmű, s a dunán is tovább kell erősíteni a töltéseket. mintegy 35 millió köbméter földmunkával kell tovább erősíteni a gátrendszereket, hogy a már ma is megkívánt védelmet nyújthassák a rendkívüli árvizek ellen is. /folyt.köv./

- 27 -

14.20

14

bb 37. /a dunántúli patakokon már... folyt./- szb

az olvadáskor és a nagyobb esőzéskor összegyűlő belvizek eltávolítására eddig összesen 27 ezer kilométer csatornahálózat épült az országban, a tavaszi belvíz elvezetésére most már befejezték a vízügyi szervek 245 szivattyútelepének és mintegy 700 hordozható szivattyújának nagyjavítását, s 14-21 napi üzemanyagot tároltak a helyszínen. ezekkel az előkészületekkel közepes belvíz esetén a fel szabadulás előtti 32-34 nap helyett mintegy 23 nap alatt tudják majd megszabadítani a mélyen fekvő területeket a káros felszíni víztől. a távlati fejlesztés alapján azonban előirányozták, hogy tavasszal 12-14 napnál és nyáron 5-6 napnál ne tartson tovább a belvíz elvezetése.

az országos vízügyi főigazgatóság rövidesen befejezi a tavaszi öntözés előkészületeit is, pedig az ősszel az aszály miatt csak egy hónappal később tudták megkezdeni a főcsatornák tisztítását, a gépek javítását, az év végére azonban pótolták ezt a kiesést, s máris kijavították az öntöző szivattyútelepeknek és a hordozható szivattyúknak több mint háromnegyed részét. így március 15-e helyett már előreláthatóan februárban befejezik az öntözés előkészületeit. /mti/

bb 38. hét ismeretterjesztő kisfilmet mutattak be a budapest filmstúdióban

1 sb/tm szb vg

1962. január 15.

az országos vízügyi főigazgatóság a fővárosi tanács, az egyesült izzó és a sportszervek megbízására a budapest filmstúdió hét ismeretterjesztő kisfilmet készített. az új alkotásokat hétfőn mutatták be a mokép, a fővárosi moziüzemi vállalat szakértőinek és a megrendelők képviselőinek. popper imre rendezésével készült az „öntünk tiszta vizet a dunába...”, című 10 perces színes kisfilm, amely a folyók szennyeződésének airtalmait és a védekezés mód-szereit ismerteti. az egyesült izzó világhírű termékeiről és a gyár dolgozóinak életéről szól a bemutató másik 10 perces színes filmje, a „tungsrám...”, amelyet bánki lászló rendezett. ezenkívül három egészségügyi kisfilmet, a kilián sportmozgalom rövid dokumentumfilm-jét és a lakáskérdésről forgatott kisfilmet vetítették le. a moziüzemi vállalatok szakértői ezután megbeszélést tartottak, amelyen kiválasztották azokat a kisfilmeket, amelyeket a fővárosi és a vidéki filmszínházakban is bemutatnak. /mti/

14.30

15.05

AKB

- 28 -

bb. 48. munkába álltak a szántótraktorok - bács megyében már 200 gép forgatja a talajt

vid ö kz/gy/ie

1962. január 15.

az enyhe fagymentes napokat kihasználva gépállomásaink hozzáláttak, hogy pótolják az ősztől elmaradó mélyszántást. bács megyében, elsősorban a homokos területeken, több mint 200 gép dolgozik már a szövetkezetek határában. a kiskunmajsai gépállomásnak majdnem minden szántótraktora a földeken van. a kecskeméti gépállomás körzetéhez tartozó homokos talajokon ugyancsak megkezdődött a tavaszi magágykészítés. ebben a körzetben a szántással egyidőben jó ütemben halad az őszi első tavaszi ápolása, a fejtrágyázás is.

szabolcs-szatmár megyében a fehérgyarmati, a tiszaszalkai, a tyukodi és a kisvárdai gépállomás körzetében kezdődött meg a tavaszi talajmunka. elsőként az sz-100-as és az sz-80-as nehéztraktorokat „vetették be...”, olyan területeken dolgoznak, ahol a talaj, ha a fagy teljesen fölenged, nem bírná el a gépeket. a dombrádi szőke tiszta termelősövetkezetben például az ártérben szántatlanul maradt területekkel birkóznak ezek az erős gépek. közülük több máris kettős műszakban üzemel.

az előbbieknél szórványosabban ugyan, de megkezdődött a talajmunka tolna megyében is. január első hetében például 106 holdat készítettek elő. az idő most kedvező, s itt is egyre több gép kapcsolódik be ebbe a fontos munkába. idejében megkezdtek a megye szövetkezeti gazdái a trágyahordást. fogatokkal és gépjárművekkel már több mint 1 400 holdra hordták ki a majorokból az istállótrágyát. megkezdődött, de nem éppen jó ütemben halad a megyében az őszi fejtrágyázása. eddig mindössze 1000 holdra szórták ki a kalászosok fejlődését serkentő nitrogén műtrágyát, noha 26 000 holdnyi intenzív és mintegy 86 000 holdnyi hazai fajtájú búzájuk feltétlenül rászorulna, illetve bőségesen meghálálná ezt a „segítséget...”,

/mti/

16,35

17.15

AKB

- 29 -

bb 40. megalakult a nyugatdunántuli intéző bizottság

vid te vm ki

1962. január 15.

a fertődi volt esterházy kastélyban hétfőn délután a magyar idegenforgalom új szerveként megalakult a nyugatdunántuli intéző bizottság, amelynek elnökévé kisházi ödön munkaügyi minisztert, al-elnökeivé pedig dr. katona lajos és gonda györgy győr-sopron megye, illetve vas megye tanácsa végrehajtóbizottságainak elnökei választották.

a megalakulást követően kisházi ödön munkaügyi miniszter vázolta a bizottság főbb feladatait./mti/

- . .

bb 41. az ndk-ban vendégszerepel az okisz művészegyüttesének énekkara

k sz/gg vm sr

1962. január 15.

a kisipari szövetkezetek „szocialista kulturáért”, felvénnyel kitüntetett erkél ferenc művészegyüttesének énekkara a lipcsei marx károly tudományegyetem meghívására hétfőn elutazott a német demokratikus köztársaságba. a száztáru énekkar fellép lipcsében, drezdában, halleban és karl marx-stadtban./mti/

- . .

bb 47. megkezdte az üdülést a heves megyei szövetkezeti gazdák első ideai csoportja

vid kz/vm ie

1962. január 15.

180 heves megyei szövetkezeti gazda töltött el már az elmúlt télen 10-10 napot a paradí vasas-üdülőben. az idén kétszer ennyien vesznek részt szervezett üdülésben. a legtöbbjük most is parádra kapta a beutalóját, de az idén már lehetőség nyílt arra, hogy felkeressék a hévízi, illetve a hajduszoboszlói gyógyüdülőt is.

az üdülő szövetkezeti gazdák ideai első csoportja, ebből a megyéből, hétfőn érkezett meg hévizre./mti/

- . .

- 30 -

16,39

17¹²

kl

bb. 39. hétezer ifjúsági hangverseny három millió hallgatóval - sajtótájékoztató a lengyel zenei életről

t vt/tm/gy/sr

1962. január 15.

a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségén hétfőn rendezett sajtótájékoztatón aleksander woźniak másodtitkár beszámolt a lengyel zenei élet időszerű kérdéseiről, s az 1962-ben várható jelentősebb eseményekről. részletesen beszélt az évente sorra kerülő fesztiválról, - a varsói őszi.

a továbbiakban elmondotta, hogy széleskörű népszerűsítő munkát végeznek az ifjúság körében. jellemző erre, hogy 1961-ben 7 000 hangversenyt rendeztek, s ezeket hárommillió fiatal hallgatta meg. 1965-re már 12 000 hasonló koncertet terveznek. lengyelországban évente több mint harminc új zenemű születik, amelyeket elő is adnak. az utóbbi időben a lengyel filharmónia programjába bekapcsolódott a tánczene is. a lakosság körében mind népszerűbb az opera és az operett. a közeljövőben műsorra tűzik egyebek közt sztravinszkij három operáját: az oedipusz királyt, a tavaszi áldozást és a persefonét. ugyancsak bemutatják gluck iphigeniá-ját, richard strauss rózsavag-ját, monteverdi orfeusz-át, händel dalművét, a julius cézárt, és sztravinszkij roger királyát. a klasszikusokon kívül előadnak mai témákkal foglalkozó operákat is.

a nagykövetség másodtitkára közölte még, hogy ez év novembérében rendezik meg a henryk wieniawski hegedűversenyt. a vetélkedőn 53 ország képviselője vesz részt. az előadóművészek hangversenyének zsűrijébe magyarországról kovács dénes hegedűművészt hívták meg. előreláthatólag a zeneszerzők mintegy 150 művet küldenek a versenyre.

lengyelországnak zenei téren széleskörű kapcsolatai alakultak ki más országokkal. erről tanuskodik az is, hogy évente több mint 100 lengyel szólista vendégszerepel a világ minden táján. nagy sikereket aratnak világszerte a lengyel állami táncegyüttesek is, mint például a mazowse, vagy a slansk együttes. befejezésül aleksander woźniak elmondotta, hogy a zenei együttműködés a magyar és a lengyel népköztársaság között igen élénk és a magyar zene megérdemelt népszerűségnek örvend lengyelországban.

a sajtótájékoztató után a résztvevőknek, négy, zenei témájú lengyel kisfilmet vetítettek le. /mti/

- . .

- 31 -

16,50

17¹⁵

kl

bb 44. a legfontosabb hazai rostnövények, a len-és a kender termesztés növeléséről tanácskoztak a textilipar és a mezőgazdaság képviselői /- megjutalmazták a legjobb eredményeket elért termelőszoetkezeteket

t sz ie vm vg

1962. január 1

hétfőn a könnyűipari minisztériumban a mezőgazdaság és az ipar képviselői legfontosabb hazai rostnövényeink a len-és a kender termesztéséről tanácskoztak. a megbeszélést, amelyen részt vett és felszólalt nagy józsefné könnyűipari miniszter és soós gábor, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának főigazgatója, vég László könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg.

a tanácskozáson elhangzottakból kitűnt, hogy Magyarország a világ kendertermelésében az ötödik helyet foglalja el. a kender hazánkban a cukorrépa és a napraforgó után a legnagyobb területen termesztett ipari növény. az egy lakosra jutó termelés nálunk három-négyszer akkora mint a világátlag. mezőgazdaságunk kenderrosttal teljesen, lenrosttal pedig csak részben tudja ellátni textilgyárainkat. a len-kenderből készült textiliák 30 százalékát exportáljuk. a kendert és a lent ma már nem csak rostjéért termesztik. a rostfeldolgozás melléktermékéből, a pozdorjából ujabban értékes butorlap készül.

népgazdaságunk számára tehát igen hasznos a len-kendertermelés fokozása, ezért jelentős a somogyvári szabadság és az eleki lenin termelőszoetkezet múlt évi kezdeményezése, amely az egy katasztrális holdra jutó átlagtermés növelésére, a rost minőségének javítására hívta fel a többi rostnövényt termelő szövetkezetet. a versenyfeltételeket 33 termelőszoetkezet teljesítette, s ezek rostlenből például 30 százalékkal magasabb átlagot értek el, mint a többi gazdaság. a verseny eredményeit a hétfői tanácskozáson értékelték és 25.000 forint jutalomban részesítették a legjobb termelőszoetkezeteket. a lenrost termesztésében az első helyet a mezőszilasi vörösmarty termelőszoetkezet nyerte el, amely száz holdon 33.2 mázsás átlagot ért el és holdankint több mint 9000 forint bevételre tett szert. a kender termelő szövetkezetek közül az első az eleki lenin termelőszoetkezet, amely 200 holdon termeli ezt az ipari növényt és átlagtermése 50.7 mázsa. az értekezleten részt vett termelőszoetkezeti vezetők elhatározták, hogy a terméseredmények növeléséért jövőre is folytatják a versenyt./mti/

- . -
- 32 -

16,55

17,25

18

bb 45. vasárnaptól kezdve már a nagyközönség is megtekintheti a vidám parkban a kis planetariumot

i nbj/99 vm vg

1962. január 15.

az 1961 évi budapesti ipari vásáron ismerkedett meg a fővárosi közönsége a planetariummal, amely az égbolt jelenségeit úgy mutatja be, hogy a nézőben a valóság érzetét kelti. a zeiss-gyár által készített kis-planetariumot a fővárosi tanács megvásárolta és a csillagászati ismeretterjesztésnek ezt az új létesítményét a vidám parkban helyezték el. a kis-planetariumban egyszerre harminc személy, ismerkedhet, az égbolttal. téli időben hétköznaponként az iskolák és az üzemi csoportok látogathatják, vasárnap azonban már a nagyközönség is figyelemmel kísérheti a mesterséges horizontot. a vidám park főszekciójában, délelőttönként az iskolai és üzemi csoportok kaphatnak szakszerű tájékoztatást, délutánonként pedig a park látogatói./mti/

bb 46. bemutatták a második nemzetközi műszaki tudományos filmfesztivál mezőgazdasági filmjeit

i cs/j vm ie

1962. január 15.

a budapesten nemrégiben megrendezett második nemzetközi műszaki tudományos filmfesztiválon részt vett mezőgazdasági kisfilmek legjobbjaikat hétfőn a földművelésügyi minisztérium mozitermében bemutatták a meghívott szakembereknek. az Európában és Amerikában készített 16 film közül a magyar szakemberek különösen azokat fogadták nagy tetszéssel, amelyek tudományos igényűek s mégis egyszerű, világos eszközökkel népszerűsítik a mezőgazdasági termelés és a mezőgazdasági kutatómunka eredményeit és legjobb módszereit. nagy sikert aratott a kukoricatermesztésről, a talajjelétről, valamint az erdővédelemről, továbbá a korszerű öntözési módokról szóló film./mti/

- . -
- 33 -

17,00

17,25

18

bb. 50. bőséges választék, folyamatos áruellátás - új üzletházak építését tervezik - elkészült a budapesti kereskedelem első félévi munkaprogramja

i zs/zs/gy/sr

1962. január 15.

a főváros kereskedelmének vezetői összeállították az év első hat hónapjának részletes munkaprogramját, a fő feladat - hangsúlyoztatja a tervezet -, hogy az eddiginél főbb és jobb minőségű áru álljon a vásárlók rendelkezésére, az illetékesek főként a zöldség- és gyümölcsellátás javítását tartják fontosnak, de az eddiginél nagyobb mennyiségű félkész-étel forgalomba hozatalával is könnyítik a háziasszonyok második műszakját, az első félévben szélesítik az új eladási formákat, s ezzel is számottevően csökkentik a vásárlási időt.

az év első napjaiban a kereskedelmi vállalatok szerződést kötöttek a budapesti termelőség-tervezetekkel, a megállapodás szerint a szervezetek a fővárosi kereskedelmi szerveknél értékesítik termékeiket, s a tsz-ek friss áruiból elsősorban a külső kerületek piacainak választékát bővítik majd, a folyamatos és zavartalan áruellátás biztosítására a budapesti csarnokokban és piacokon, továbbá a kereskedelmi hálózatban újabb száz árusító-helyet nyitnak az állami és földművesszövetkezeti kereskedelem részére.

növelik a hidegkonyhai termékek és a félkész-ételek forgalmát, s ezek árusítására újabb 25 boltot jelölnek ki, a következő hónapok tervei között szerepel az is, hogy a kétműszakos husboltokban bevezetik a meleg hentesáruk helybeni fogyasztását; ezzel párhuzamosan azokban a tejboltokban, amelyekben elég nagy az eladótér, megszervezik az „ülő reggelizést”, - tehát a munkába indulók kényelmesen, kulturált körülmények között fogyaszthatják majd a termékeket, péksüteményeket, több édességboltban ugyancsak lehetővé teszik a sütemények, továbbá a fagyalt és hűsítő italok helybeni fogyasztását.

nagy gondot fordítanak a közétkeztetés minőségének javítására, s az eddiginél mintegy 20 százalékkal több adag vacsorával enyhítik az esti főzési gondokat.

/folyt. köv./

17, 10

- 34 -

bb. 50. / bőséges választék,.... folyt./ gy

a főváros illetékesei messzemenően gondoskodnak az újonnan épülő lakótelepek áruellátásáról. kialakítottak egy olyan üzletháztipust, amelynek építési ideje rövidebb, költsége pedig alacsonyabb a hagyományos üzletházakénál, a tipusterv felhasználásával a közeljövőben három kísérleti üzletházat építenek, majd a tapasztalatok felhasználásával további tíz üzletházzal bővítik a lakótelepek kereskedelmi hálózatát. /mti/

bb. 45. megtartották az első zárszámadási közgyűlést győr-sopron megyében

vid j/gy/ie

1962. január 15.

győr-sopron megyében 205 közös gazdaság készíti el 1961. évi gazdálkodásának mérlegét, elsőnek a koroncói zöld mező termelőség-tervezet zárszámadása készült el, és hétfőn közgyűlésüket is megtartották.

a hároméves multra visszatekintő termelőség-tervezet tagsága megérzi az elmúlt évi aszály következményeit, a több mint 3000 holdas gazdaság 70 százaléka homokos talaju, ami bőven kívánja a csapadékot, így a szárazság miatt az elmúlt évben a növénytermelésből a tervezettnél 692 000 forinttal kevesebb volt a bevételük, a buza kivételével csaknem minden növényfélésegből kevesebbet takarítottak be, mint amennyit terveztek, ezt a kiesést az állattenyésztésből és melléküzemágakból származó 289 000 forint többletbevétel sem pótolhatta.

a koroncói termelőség-tervezetben 23 forint 8 fillért ér egy munkaegység, ez azt jelenti, hogy egy tagnak a közösből átlagosan 7 300 forint jövedelem jutott, a szorgalmasak természetesen többet kerestek, egyes tagok például családjukkal együtt több mint 800 munkaegységet teljesítettek, így jövedelmük megközelíti a 20 000 forintot, a zárszámadási közgyűlésen egyébként meg is állapították, hogy a szervezet az aszály ellenére is magasabb jövedelemmel zárhatta volna az évet, ha a tagok a kapásnövényeknél több munkával legalább részben ellensúlyozták volna a csapadékhiányt.

a közös gazdaság tagjai sok tekintetben mégis eredményesnek könyvelhetik el az elmúlt esztendőt, amellelt, hogy az állammal szembeni kötelezettségüknek mindenben eleget tettek, a tsz tiszta vagyona 852 000 forinttal növekedett, s a tervezettnél jóval többet ruháztak be saját erejükből. /mti/

17, 20

- 35 -

bb 42. vitányi jános

tr vm

1962. január 15.

író, ujságíró temetése szendrőn délután fél 4 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

- . -

bb 49. burmai unió elnökének választávirata dobi istvánhoz

tm vm sr

1962. január 15.

u win maung, a burmai unió elnöke táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a burmai unió függetlenségi napja alkalmából küldött jókívánságait./mti/

- . -

bb 52. öt új üzem épül, hat gyárat, üzemet bővítenek - kaposvár város ötéves tervéről tárgyalt a városi tanácsülés

vid fm/ke vm fm

1962. január 15.

kaposvár ötéves fejlesztési tervéről tárgyalt hétfőn a városi tanács. az ülést dr. László István, a somogy megyei tanács vb. elnöke nyitotta meg.

kaposvár ötéves városfejlesztési terve öt új üzem létesítését és hat gyár, illetve üzem bővítését, rekonstrukcióját tartalmazza. az ötéves terv végére a jelenleginél háromszerrel több munkást tudnak majd foglalkoztatni. a kaposvárra telepített világítástechnikai vállalatnál az év végére már 500-600 ember számára lesz munkalehetőség. már megkezdte működését az új lakatosárugyár. az idén felépül a keménygyár és a városfejlesztési alapból a csökkent munkaképességűeket alkalmazó üzem.

az ötéves terv végére befejezik a faipari vállalat rekonstrukcióját s felújítják a kaposvári husüzemet. a kaposvári textilművekben 16.000 orsós durvafonódát létesítenek. kicserélik a régi gépeket a cukorgyárban.

az ötéves tervben 20 új létesítménnyel bővül kaposvár kereskedelmi hálózata és 24 üzletet, cukrászdát, italboltot korszerűsítnek.

elkészül a husztantermes leánygimnázium, és az új megyei könyvtár épülete is.

a város ötéves tervét a tanácsstagok egyhangulag elfogadták.
/mti/

- . -

- 36 -

17,45

18.11

18.11

bb. 51. befejeződött a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának moszkvai ülése

gy/gy/vg

1962. január 15.

1962 január 9-től 11-ig moszkvában ülést tartott a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának külkereskedelmi állandó bizottsága.

a bizottság ülésének munkájában a kgst tagállamainak delegációit g. kumbiliev, a bolgár népköztársaság külkereskedelmi minisztere, incze jenő, a magyar népköztársaság külkereskedelmi minisztere, w. hüttenrauch, a német demokratikus köztársaság kül- és belkereskedelmi miniszterének első helyettese, w. trampczynski, a lengyel népköztársaság külkereskedelmi minisztere, g. radulescu, a román népköztársaság kereskedelmi minisztere, n.sz. patolicsev, a szovjetunió külkereskedelmi minisztere, f. krajcir, a csehszlovák szocialista köztársaság külkereskedelmi minisztere vezették.

az ülésen megfigyelőként résztvettek a vietnami demokratikus köztársaság, a koreai népi demokratikus köztársaság és a mongol népköztársaság képviselői.

a bizottság megvizsgálta a kgst tagállamok egymásközötti kereskedelmében szállításra kerülő gépek és berendezések általános szerelési feltételeit és jóváhagyta a feltételek tervezetét. az elfogadott általános feltételek nagyjelentőségűek a tagállamok közötti kereskedelemben mindinkább bővülő gép- és berendezés- szállításoknál, amelyek növekedése felülmúlja a kölcsönös összárucsereforgalom emelkedését.

a kgst tagállamok kölcsönös kereskedelmében a gép- és berendezés-szállítások jelenleg több mint 75 százalékát teszik ki a tagállamok összes gép- és berendezés-importjának. a hosszuléjratu egyezményeknek megfelelően a kgst tagállamok közötti gép- és berendezés-szállítások még tovább nőnek és az 1960. évi szállításokat több mint másfélszeresére fogják felülmúlni. a bizottság intézkedéseket irányzott elő a kgst tagállamoknak a multilaterális clearing elszámolás-keretében bonyolódó kölcsönös kereskedelme további bővítésére.

/folyt. köv./

17,50

18.11

18.11

- 37 -

bb. 51. /befejeződött a ... folyt./ gy

az ülésen megvitaták a bizottság 1961. évi munkájának eredményeit - a kgs. ülészakának határozataiból kiindulva - meghatározták tevékenységének további irányát és jóváhagyták 1962. évi munkatervét.

a bizottság megvizsgálta még egyéb, a kgst tagállamok külkereskedelmének fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket is és megfelelő ajánlásokat fogadott el.

a bizottság ülése a résztvevők teljes egyetértésének és a testvéri együttműködésnek jegyében zajlott le. /mti/

..

bb. 53. dr. darabos pál sajtótájékoztatója a szot-ban

i ms/gg/gy/sr

1962. január 15.

hétfőn a szakszervezetek országos tanácsának székházában dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete orvos-szakosztályának titkára sajtótájékoztatót tartott, ahol a két évvel ezelőtti életbelépett orvosi rendtartás végrehajtásának eredményeiről és az orvos-etikai bizottságok működéséről hangzott, hogy az orvosi rendtartásnak és az etikai bizottságoknak is az a feladatuk, hogy segítsék az ország lakosságának magas színvonalú, díjtalan egészségügyi ellátását, a betegek és az orvosok kölcsönös bizalmán alapuló kapcsolatát. /mti/

..

18,00
18.11

18.11

- 38 -

bb 54. dr. nezvál ferenc tájékoztatója a kossuth-klubban

i ni/tr vm sr

1962. január 15.

dr. nezvál ferenc igazságügyminiszter hétfőn este a kossuth-klubban tájékoztatót tartott az igazságügy-politika, valamint a jogi-ismeretterjesztés időszerei kérdéseiről. /mti/

..

bb. 55. időjárásjelentés

gk/gy

1962. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. január 15-én 18 órakor:

csendes enyhe idő

várható időjárás kedd estig: főképpen a reggeli és délelőtti órákban többfelé párásság, köd. kisebb felhőátvonulások, csapadék nélkül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2- plusz 6 fok között. /mti/

..

bb. 56. szirmai istván az írószövetségben

k v/gk/gy/sr

1962. január 15.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára hétfőn délután az írószövetség székházában írókkal, költőkkel, kritikusokkal - a magyar irodalmi élet képviselőivel - találkozott. az összejövetelen - amely szívélyes légkörben zajlott le - hosszasan elbeszélgettek az szkp 22. kongresszusának néhány fontosabb kérdéséről és aktuális irodalmi problémákról. /mti/

..

19,00

19.00

19.00

- 39 -

bb. 57. nagy részvét mellett temették el juhász károly alezredest
tr/gy/sr 1962. január 15.

hétfőn délután a kistéti újtemető halottas házából nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára hozzátartozói, elvtársai, munkatársai, barátai és ismerősei juhász károly alezredest.

a temetésen megjelent földes lászló az mszmp központi bizottságának tagja, a belügyminiszter első helyettese, darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agit. prop. osztályának helyettes vezetője, naményi géza a forradalmi munkás-paraszt kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, valencsák jános vezérőrnagy, dr. korom Mihály ezredes, ábel lászló alezredes.

a munkás-gyászinduló hangjai után, a magyar újságírók országos szövetségének és a hazáért szerkesztőségének nevében huszák sándor őrnagy, a karhatalom nevében varga Mihály százados vett búcsút az elhunyttól. a sírnál ábel lászló alezredes mondott búcsúzó szavakat.

a himnusz hangjai, s a diszszázad háromszoros diszsortúze közben engedték le a koporsót a sírba, majd a friss sírhalmon elhelyezték az emlékezés koszorúit, virágait. /mti/

..-
- 40 -

19,40

La

bb 58. magyar televíziós játék sikere a monte-carlói fesztiválon

k gk vm sr

1962. január 15.

a televíziós filmek monte-carlói nemzetközi fesztiválján palotai boris nő a barakkban című tv-játéka - rendezője zsuzs éva, dramaturgja mészöly tiber - a munka arany díját nyerte. az antifasiszta tendenciájú mű nemzetközi zsűri előtt aratott sikere annál is örvedetesebb, mert magyar tv-produkció először nyert ilyen magas kitüntetést. /mti/

..-

bb 59. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának részvét távirata az indiai kommunista párt országos tanácsához

bs/bs vm

1962. január 15.

indiai kommunista párt
országos tanácsának

uj-delhi

Kedves elvtársak!

mély fájdalommal értesültünk az indiai kommunista párt főtitkárának, adzsoj kumar ghos elvtársnak elhunytáról.

ghos elvtárs pártjuk kiváló harcosa volt. a betegség, a nehéz küzdelmek és üldöztetés ellenére, erejét nem kimélve küzdött az indiai nép felszabadításáért, a gyarmati elnyomás alól, majd a gyarmati rendszer súlyos maradványainak felszámolásáért, a még gyarmati sorban szenvedő népek szabadságáért, a békéért és a szocializmusért. pártjuk kimagasló eredményeket ért el ezekben a hősi küzdelmekben ghos elvtárs vezetésével, akinek a nép iránti szeretete, odaadása és kértelhetetlen magatartása az ellenséggel szemben példaképül szolgált a kommunisták számára.

mélyen átérezzük azt a nagy veszteséget, melyet ghos elvtárs halála jelent mind az indiai, mind a nemzetközi munkásmozgalomnak és kifejezzük igaz részvétünket az indiai kommunista párt országos tanácsának és pártjuk minden tagjának.

magyar szocialista munkáspárti
központi bizottsága.

/mti/

20,15

La

..-
- v é g e -
- 41 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-400, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. január 16.

bb. 1. tárlat- és múzeumlátogatások, a 9. magyar képzőművészeti kiállítás népszerűsítése a budapesti népfront terveiben

i di/gk/gy/sr

1962. január 16.

a hazafias népfront budapesti bizottsága rendszeres kapcsolatot tart a fővárosban élő képzőművészekkel. nagyszámu festőt, szobrászt, grafikust jól sikerült baráti összejövetelen látott vendégül, s a találkozón több párt- és állami vezető is részt vett. változatos véleménycsere bontakozott ki, megvitatták a mai magyar képzőművészet helyzetét s arról is szó esett, hogyan segíthetné a népfront a képzőművészeket. az összejövetel tapasztalatai alapján a budapesti népfront-bizottság elhatározta, hogy az új évben rendszeres múzeum- és tárlatlátogatásokat szervez. ezeken hozzáértő vezetők, művészettörténészek, művészek mutatják majd be a csoportoknak egy-egy gyűjtemény darabjait. nagy gondot fordítanak a hamarosan megnyitó 9. magyar képzőművészeti kiállítás népszerűsítésére is. felhívják rá a népfront-klubok látogatóinak, valamint a kerületi bizottságok aktivistáinak figyelmét, s szóba került, hogy meghívják egy-egy művészt is: mondja el, miért jelentős ez a tárlat.

/mti/

..

bb. 2. ingyen taxizott - börtönbe került

i bc/gk/gy/sr

1962. január 16.

balogh gyula foglalkozás nélküli budapesti lakos többször taxit bérelt, s vidékre vitette magát. két alkalommal kunszentmiklósrá ment, s gyöngyösre is utazott bérgépkocsival. uticélja végén a viteldíjat nem fizette meg, eltiint a vezető szeme előtt. egyik utja után átjáróház elé állította a kocsit, bement oda, s így nyoma veszett. a nem fizető utast később sikerült teleptezni, s egyéb büncselekmények elkövetéséért is felelősségre vonni. ezek közé tartozott, hogy aranytárgyakról szóló zálogjegyeket adott el, s amikor munkahelyéről önkényesen kilépett, a munkaruhákkal nem számolt el, hanem egyrészüket eladta. a taxivállalatnak okozott kárt utólag megtérítette.

a fővárosi bíróság egyévi börtönre ítélte balogh gyulát.

/mti/

..

- 1 -

RE